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1. La probabilità che il treno delle 9.25 che collega Ancona con Milano arrivi in ritardo per
cause dovute al tra�co o alla linea è di 0.5, mentre la probabilità che arrivi in ritardo
per un guasto al locomotore è di 0.1. Supponendo che le due cause siano indipendenti, si
chiede di determinare:

• la probabilità p che il treno arrivi in ritardo;

• la probabilità che il treno arrivi in ritardo per 3 giorni alla settimana, anche non
consecutivi;

• la probabilità che il treno arrivi in ritardo per 5 giorni consecutivi in una data
settimana;

• indicata con X la variabile che indica il numero di giorni in cui il treno ritarda in
un mese, si determinino media e varianza di X in modo esatto e usando la legge di
Poisson.

2. Il tempo di vita di un farmaco nel sangue segue una legge esponenziale. Se l’emivita del
farmaco è di 3 settimane, quanto valgono media e varianza della distribuzione?
(L’emivita è l’intervallo di tempo nel quale la concentrazione si riduce alla metà del valore
iniziale.)

3. Due variabili casuali X ed Y hanno densità congiunta uniforme sul dominio

D = {(x, y) 2 R2 : 0  x  1, 0  y  x4}

. Determinare

• il valore della densità;

• le densità marginali; X e Y sono indipendenti?

• media, varianza e coe�ciente di correlazione di X e Y .

4. Si consideri lo stimatore per la media di una popolazione,

⇥̂ =
X1 + �X2 + �2X3

3

definito su un campione di rango 3 e dipendente dal parametro reale �.

• Per quali valori di � lo stimatore è corretto?

• Fra gli stimatori forniti dalla risposta precedente, qual è quello più e�cace?
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1. Mario scommette ogni giorno nelle corse di cavalli. Ad ogni scommessa egli punta su
due cavalli, uno con probabilità 0.2 di vincere ed uno con probabilità 0.4. Si chiede di
determinare:

• la probabilità p che Mario vinca una singola scommessa;

• la probabilità che Mario vinca per 2 giorni alla settimana, anche non consecutivi;

• la probabilità che Mario vinca per 4 giorni consecutivi in una data settimana;

• indicata con X la variabile che indica il numero di giorni in un mese in cui Mario
vince, si determinino media e varianza di X in modo esatto e usando la legge di
Poisson.

2. Il tempo di vita di una lampada segue una legge esponenziale. Se dopo 6 mesi metà delle
lampade ha smesso di funzionare, quanto valgono media e varianza della distribuzione?

3. Due variabili casuali X ed Y hanno densità congiunta uniforme sul dominio

D = {(x, y) 2 R2 : 0  x  1, 0  y  x2}

. Determinare

• il valore della densità;

• le densità marginali; X e Y sono indipendenti?

• media, varianza e coe�ciente di correlazione di X e Y .

4. Si consideri lo stimatore per la media di una popolazione,

⇥̂ =
X1 + �X2 + �2X3

3�2

definito su un campione di rango 3 e dipendente dal parametro reale �.

• Per quali valori di � lo stimatore è corretto?

• Fra gli stimatori forniti dalla risposta precedente, qual è quello più e�cace?
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